

清升镇古佛山社区：

# 农旅融合跑出集体经济“加速度” 绿水青山绘就家门口的“诗与远方”

## 在行动 乡村振兴见闻

古佛山是荣昌第一高峰，自然资源丰富。在乡村振兴热潮中，位于此地的古佛山社区通过持续发展壮大集体经济，打造乡村旅游产业链，让美丽乡村转化为美丽经济，绘就出“绿水青山就是金山银山”的生动画卷。

6月13日一大早，清升镇古佛山社区党总支副书记方天彬带着两名社区同志来到金龙湖水上娱乐项目现场，对游船码头选址进行踏勘。

“目前我们正在加快推进此项目，游船已经购买回来，亲水走廊也已建好，码头预计9月底建成，项目投用后，我们将和万灵山公司按照资金投入比例进行收益分红。”方天彬介绍，金龙湖水上娱乐项目是古佛山社区和万灵山公司合作的村级集体经济项目，主要利用景区内自然资源，通过游玩项目开发共管，实现收益共享，让资源真正变为资产。

“现在大家都盼着这个项目早日建成，项目建成后不仅能丰富古佛山景区业态，让社区集体经济收入有所增长，还能带动周边餐饮、旅游业的发展，为附近村民提供更多就业机会。”提起金龙湖水上娱乐项目，方天彬话语中难掩兴奋之情。

方天彬表示，能顺利走上“旅



村民采摘李子

游+”这条路，是因为当地群众已经形成共识——想要发展壮大村级集体经济，只是依靠传统种植养殖业是不够的，只有创新发展思路，积极探索经济融合发展新模式，才能更好更快地增收致富。

据方天彬介绍，古佛山社区由六个村撤并组建而成，此前由于当地地处高山区，村民主要靠种植水稻、玉米等传统作物和挖煤谋生，无发展思路、无启动资金、无主导产业，是一个典型的集体经济“空壳村”，求新求变迫在眉睫。

2017年，古佛山社区纳入荣昌第一批村级集体经济发展试点项目单位，蝶变从此开启。

当年2月，该社区成立古佛山生态旅游股份合作社，通过“三变”改革，将古佛山景区6平方公里土地资源，以入股的方式交由万灵山公司作为旅游用地运营，分红占比20%。同时，该社区还利用国土绿化提升工程项目，采取政府出钱、集体经济组织出管理、大户出技术、农户出土地的方式，发展经果产业，带动农户发展了樱桃、柑橘、葡萄等经果林2000余亩，以赏花采果，

发展乡村旅游新业态，推动农旅深度融合，在壮大集体经济的同时，促进老百姓增收。

6月15日，位于古佛山山脚下的重庆灯皇水果专业合作社果园里，70余亩的脆李成熟上市，饱满的果实如雨滴的点缀下俏立枝头，让人垂涎欲滴。村民们穿梭林中，忙着采摘打包。

“现在平均每天要采摘1000多斤脆李，直接发往城区超市，根本不愁销路。”该合作社负责人赵世洲介绍，果园共有300余亩，主要种有李子、柑橘、柚子、樱桃等果树，去年果园总产值30万元左右，今年柑橘进入丰产期，预计果园总产值可达70万元。提起果园带来的收益，赵世洲的脸上满是丰收的喜悦。

赵世洲的果园，只是古佛山社区探索“集体经济股份合作组织+农户”发展模式的一个缩影。

如今，伴随着一个个产业项目的落地生根和古佛山景区改造升级，古佛山社区集体和农户的收入实现“双增收”。数据显示，2019—2022年，古佛山社区实现集体经济经营性收入650余万元，群众分红55万元。

方天彬表示，下一步，该社区将利用集体经济展示平台“三社屋”，对各类农旅产品统一包装打造，打响古佛山品牌知名度。同时，在金龙湖水上娱乐项目发力，以游船、钓鱼等活动凝聚人气，吸引更多业主、商户入驻半山商业街，打造古佛山旅游商圈，持续推动集体经济发展壮大。

融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 胡卿云

## 我区开展救助管理机构“开放日”宣传活动

本报讯(融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 钟生莉)近日，区救助管理站联合多个部门，在仁和广场开展第11个全国救助管理机构“开放日”宣传活动，宣传流浪乞讨人员救助管理政策法规，让广大群众深入了解和积极参与救助工作，提高救助管理工作的群众知晓率。

今年全国救助管理机构开放日主题为“科技赋能筑大爱，温情救助守初心”。活动现场，工作人员通过设立宣传展板、发放宣传手册、设置现场咨询台等方式，向群众宣传流浪乞讨人员救助流程、工作规范、救助尝试等内容。期间，工作人员还展示了近年来我区寻亲成功人员和落户安置人员情况，让群众进一步了解救助管理站的职能职责以及救助管理工作的范围、救助对象等。活动当天共发放宣传手册200余份，接受群众现场咨询20余人次。

“此次活动的开展，提高了群众对救助工作的认识，有效宣传普及了各项救助管理政策法规。”区救助管理站相关负责人介绍，接下来，该站将积极开展形式多样的活动，宣传流浪乞讨人员或临时遇困人员的相关救助政策，引导社会力量积极提供救助线索，帮助流浪乞讨人员得到及时有效救助，营造良好社会救助氛围。

融媒体中心记者 何文杰 通讯员 李雨青 摄



近日，昌元街道方家坝村30余亩黄心土豆种植地里，村民们正采收土豆，忙得不亦乐乎。

据悉，为增加集体经济收入，该村利用闲置土地和流转部分村民土地，于去年12月栽种土豆，并为村民提供临时工作岗位，帮助村民增收。此次土豆产量预计逾2万斤，可为村级集体经济带来4万余元收入。

融媒体中心记者 廖国颖 摄



近日，双河街道许家沟社区刘明葡萄种植基地，一串串玛瑙般的葡萄挂满枝头，吸引不少游客前来体验采摘乐趣。

据悉，该基地共种植葡萄25亩，包括雨水红、阳光玫瑰、金手指等品种，亩产量约3000斤，年产值近20万元。目前成熟的“雨水红”葡萄采摘期可持续至7月底，其余品种将持续至9月。

融媒体中心记者 何文杰 通讯员 李雨青 摄

## 厚植乡村兴业致富内生动力

燕山深处，滦河岸边，山野泛青。来到河北省滦平县，已是傍晚，火斗山镇孙营村的文化广场上，孩子们正在玩耍嬉戏。环顾四周，篮球场、小花园、垃圾处理站等设施一应俱全，红瓦白墙的民居整洁有序。

见文化广场旁几名村民正在闲聊，笔者走过去攀谈：“咱村这些年啥变化最大？”这一问，话匣子可打开了，七嘴八舌，好不热闹。

“路的变化最大咧！过去，孙营村没硬化路，下雨就是一脚泥，真没法！”村干部梁树江率先“抛砖”，“10年前路修了，灯也亮了，出门可方便咧。”村民邢亚杰插了话：“我瞅着是水！以前村里就一眼井，喝水全靠中午开俩小时水泵，可费事了。2016年通了自来水，得劲儿！”

“村还是那个村，可当年路上到处都是草堆、粪堆，过车都费劲。”一旁的王强

嗓门大，说话也直，“现在杂物都清了，垃圾有人专门拉走。地上这么干净，你捏着垃圾转悠，都不好意思随手扔！”

脱贫户马秉金刚从山里采药回来，他掰着手指头算起账：“要我说，还是收入。我是村里的卫生员，老伴是村里的网格员，加上外出打工和土地流转的收入，每年能挣四五万元。”

“那还有啥新期盼吗？”笔者追问。“兜底的好政策别变，挣钱的好工作更多。”这次的回答，出奇一致。

环境更美、日子更红火，是今天包括孙营村在内的中国乡村的真实写照。打赢脱贫攻坚战后，乡亲们对美好生活有了更多期盼。全面推进乡村振兴，让乡亲们生活更上层楼，既要把产业振兴作为重中之重，又要把巩固脱贫成果作为底线任务。

没有产业的兴旺，就没有理想的就业和收入。乡村产业振兴要在彰显地域特色

上下功夫，在促进三产融合中找出路。张百湾镇周台子村的长粒香米、金沟屯镇下管子村的中药材、付管子镇头道河村的苹果……滦平的不少村镇，利用自然禀赋优势，因地制宜、因时制宜，大力发展特色种植业，并以此为基础衍生出精品民宿、乡村旅游等特色服务业，促进了村民就近就业增收。事实证明，独特的自然禀赋和生态资源蕴含着比较优势。扬长避短、善用优势，就能做大特色产业、延长产业链，把更多增值收益留在农村、留给农民。

确保脱贫不返贫，就要兜底稳收入。以马秉金为例，他儿子2019年患重病，治疗费用高，如果没有大病保险、低保，生活会很困难。得益于防止返贫动态监测体系，当地实现了从“人找政策”到“政策找人”的转变，马秉金一家很快享受到“一户一策”帮扶。应看到，关注重点人群、兜住基本民生底线，既扩大帮扶政策的覆盖面，也提高分层分类的精准度，才能更好

兼顾效率与公平。

乡村振兴，关键在人、关键在干。如何增强群众内生发展动力，是一道必答题。有产业、能就业、有保障、可兜底，为群众过上好日子创造了有利条件。但说一千道一万，自己动手才能丰衣足食。乡村振兴依然要重视扶志扶智。参加学习培训，成为技能高手；抓住政策机遇，扩大生产规模；融入产业体系，把资源变成资产……充分发挥群众的主体作用，集众智、汇众力，必能激发出致富兴业的强大力量。

为经济作物追肥剪枝，行走在崎岖山路上护林防火，加紧排练评剧为村里文艺活动准备……眼下，滦平人可忙着呢。新征程上，铆足干劲、锐意进取，继续巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，乡亲们的腰包会越来越鼓，日子会越来越红火。

原载《人民日报》

## 万灵镇

### 创国家卫生镇通过市级技术评估

本报讯(融媒体中心记者 吕华)6月20日，重庆市爱国卫生运动委员会办公室印发全市34个乡镇创建国家卫生镇工作市级技术评估结果的通知，万灵镇以862.5分通过此次评估，成绩名列全市第一。

国家卫生城镇是体现城市综合管理功能、公共卫生水平的“金字招牌”。评审组通过听取汇报、查阅资料、查看现场、走访群众等方式进行全面评估。评审组认为，万灵镇党委政府高度重视卫生健康创建工作，组织机构健全，相关保障充分，监督管理到位，在镇容镇貌、基础设施建设、动员群众参与等方面取得

明显成效。

据了解，万灵镇开展创建工作以来，改造场镇路灯161盏，安装太阳能路灯900余盏，道路装灯率100%；新建标准农贸市场2000平方米，设置流动摊位360余平方米；安装供水管道150公里，到户管网覆盖率达100%；建设综合运动场5177平方米，建成健身步道和文化长廊2000米……多项民生工程，有力改善了人民群众生活生产环境。同时，万灵镇坚持党建引领，坚持问题导向，不断优化全镇各功能区要素配置，城镇功能更趋完善，管理更为精细，群众幸福感和满意度不断提升。

## 峰高街道

### 家风课堂进小院 文明乡风润民心

本报讯(融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 胡露月)6月21日，峰高街道阳岩村会议室座无虚席——紫荆、大朝门、新华、樱桃4个小院的150余名村民集聚于此，踊跃参与农民素质素养提升培训班，学习优良家风，争做新时代高素质农民。

“您家的家风是什么？”“您家都有哪些家规？”“好家规会产生哪些影响？”……学习伊始，来自区职教中心的授课教师将话筒递到村民面前，邀请大家分享自己或身边的家风好故事，增强学习趣味性、调动学习积极性、营造活跃学习氛围。随后，授课教师利用PPT讲述曾子杀猪、孟母三迁等家家家训经典故事，引导大家树立家国情怀、弘扬良

好家风家训、传承传统美德，让文明乡风成为农旅融合发展的基础，助力乡村振兴。

“没想到家风会对孩子产生这么重要的影响。我要学以致用，做到言而有信、学习进取、以身作则，为孩子营造良好的成长环境。”学习后，村民们表示受益匪浅。

“家风是社会风气的重要组成部分。我们将继续争取把优良家风传承方面的社区教育公益课程，送进更多村(社区)小院，让广大群众感受优良家风的温暖和力量，引导大家代代相传尊老爱幼、勤俭持家、邻里互助等传统美德，争做良好家风家训的传播者和践行者。”峰高街道相关负责人表示。

## 清流镇

### “专场宣传”进小院 提高安全“免疫力”

本报讯(融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 张俊莉)近日，清流镇畜牧兽医站、司法所、派出所等联合走进龙井庙村邵家坝小院，以开设“安全知识专场”的方式宣传各类风险防范要诀，进一步提升广大村民的安全素养。

“夏季是重大动物疫病的易发、高发季节，一定要从加强免疫、注重消毒、遵守技术指导等方面筑牢防护网，保障畜禽安全度夏。”“网络刷单100%是诈骗，对于设计‘缴纳定金’‘轻松日挣上百上千’等网络信息，要一律做到不听、不信、不传。”“如果大家遇到赡养费、劳动报酬、家庭暴力等相关问题，可以申请法

律援助服务。”……活动现场，各单位工作人员结合自身职能，通过“接地气”的案例，开展重大动物疫病防控、农村自建房屋安全隐患排查整治、家庭应急技巧、民法典等知识宣传，面对面为村民答疑解惑、出谋划策，切实提高广大群众的安全意识、法治意识和应急逃生救护能力。

“我们将把‘安全专场宣传’开设到更多小院，把消防安全、交通安全、禁毒普法、反诈反诈、未成年人保护等知识送到群众身边，打造全方位、立体联动的宣教格局，助力辖区筑牢安全屏障。”清流镇相关负责人表示。

## 远觉镇

### 人大代表齐行动 植树造林添新绿



本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 黄贵芬)6月21日，远觉镇狮子桥村人大代表小组组织人大代表及10余名村民开展“植树添花、改善人居环境”主题活动。

活动现场，大家热情高涨、干劲十足，两人一组、三人一群，拿起锄头、铁锹、水桶等工具，有序开展搬运花苗、松土挖坑、放置树苗、填土

封坑等工作，在代表们的示范带动下，周围群众也参与到活动中来。经过几个小时的团结协作，150余棵三角梅在狮子桥村1组、10组、11组小院庭院中迎风摇曳，为小院增添了一抹生机。

该代表小组相关负责人表示，此次活动调动了人大代表及村民热爱小院、建设小院的积极性和主动性，践行了绿水青山就是金山银山的理念。今后将持续开展相关活动，引导更多群众行动起来，加入到人居环境整治、庭院美化、保护生态的队伍中来。

## 金源小区二期1幢交房公告

尊敬的金源小区二期1幢业主：

由重庆中宗置业有限公司开发的位于荣昌区昌州街道迎宾大道北段49号【金源小区二期】项目1幢已竣工验收，具备交房条件，定于2023年6月30日起正式交房，请广大业主届时前往。现将交房相关事宜公告如下：

- 一、交房地点：金源小区二期1幢。
- 二、交房时间：2023年6月30日起。
- 三、办理交房资料：业主本人身份证原件、购房合同、房款及代

收费缴款票据原件。若本人不能亲临现场办理接房的，可委托他人代理，委托人除带齐上述资料外，还须出具公证处公证的《接房委托授权书》及受托人身份证明(原件)。

若产权人为未成年人需齐监护人即夫妻双方的身份证原件、婚姻证明原件、关系证明原件。8:30至17:30 请拨打详询电话：023—46266077、023—46386888。

特此公告  
重庆中宗置业有限公司  
2023年6月25日